Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Geografii

stopien II

- model odpowiedzi i schemat oceniania

Uwagi:
1. Nie przyznaje si¢ utamkow punktow.
2. W odpowiedziach do zadan otwartych podano przyktadowe odpowiedzi. Zalicza si¢ kazda

logiczng 1 poprawng merytorycznie odpowiedz.

Nr
zad Przewidywana odpowiedz Pkt. Kryteria zaliczenia
1 |a) 0-5 | a) po 1p. za kazde dwa poprawnie
wpisane hasta w krzyzowce
1 (maks. 4 p.)
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. 1p. za dwie poprawnie zaznaczone
b)BiD litery
2 |a) ACE 0-3 | 3p. za poprawne uzupeienie 3-4
b) B wierszy
c) A 2p. za poprawne uzupetnienie 2
d D wierszy
1p. za poprawne uzupetnienie 1
wiersza
Op. za brak poprawnego
uzupetnienia
3 | a) poprawne zaznaczenie calej strefy 0-3 | 1p. za poprawne zaznaczenie strefy
mig¢dzyzwrotnikowej — nalezy zwrdci¢ uwage na na mapie
wyrazne granice na zZwrotnikach
. 1p. za poprawny sposob obliczenia
b) 40° + 23°26° = 63°26’ rozcigglosci potudnikowej
1p. za poprawne podanie wartosci
zwrotnika
4 |a) 23°26’S;20°W 0-2 | 1p. za poprawne wpisanie obydwu
wspotrzednych
. 1p. za poprawny wybor
b) C
5 | Poprawne oznaczenie obiektow na mapie. 0-2 | po 1p. za kazde dwa poprawnie

Uwaga: wystarczy oznaczenie w jednym miejscu
(np. rzeki w czgsci jej biegu)

zaznaczone obiekty
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6 | a) oznaczenie na rysunku symbolu Stonca najwyzej | 0-2 | 1p. za poprawne oznaczenie na
nad widnokregiem lub odpowiedniego tuku rysunku
pozornej wedrowki Stonca
b) np.: 1p. za poprawne uzasadnienie
- 22 czerwca dzien w Warszawie jest najdtuzszy w wyboru
roku, wiec Stonice ma najdluzsza pozorng droge po
niebie
- 22 czerwca rozpoczng si¢ lato wiec Stonce goruje
najwyzej nad widnokrggiem
7 | a) Kolejno w kolumnie: 0-4 | po 1p. za kazde dwie poprawnie
sawanna, tundra, pustynia lodowa, las rownikowy uzupetione komorki w tabeli
b) Kolejno w kolumnie:
1.strefa klimatéw réwnikowych (lub rownikowa)
2.strefa klimatow okotobiegunowych (lub
okotobiegunowa)
3.strefa klimatow okotobiegunowych (lub
okotobiegunowa)
4.strefa klimatow rownikowych (lub réwnikowa)
Uwaga: zalicza si¢ tez poprawny wpis typu
klimatu (kolejno: podrownikowy, subpolarny /
podbiegunowy, polarny / biegunowy, rownikowy)
8 | Podobiefnstwo — np.: 0-2 | po 1p. za poprawnie wpisane
- w obydwu krajobrazach dominujg trawy, podobienstwo i rdéznice
- s3 to formacje trawiaste
- w obydwu przypadkach ro§liny sg przystosowane
do suchej pory roku
Roéznica — np..:
- wystepuja w roznych klimatach
- maj3 inny sktad gatunkowy
- Zyja tam inne zwierzeta
9 | a) od gory kolejno: 0-4 | 2p. za poprawne wpisanie 3-4
turnie, hale, regiel gorny, regiel dolny nazw
1p. za poprawne wpisanie 1-2
nazw
Op. za brak poprawnego wpisu
b)BiD 1p. za dwie poprawnie
zaznaczone litery
c) np.: 1p. za poprawne wyjasnienie
- w gorach wraz ze wzrostem wysokosci zmieniajg
si¢ warunki srodowiska, wiec ro$liny przystoso-
waly sie do zycia na r6znych wysoko$ciach
10 | Kolejno w wierszach: 0-3 | po 1p. za kazdy poprawnie

rolniczy — 5 — Wyzyna Lubelska (lub Roztocze)
wielkomiejski — 1 — Nizina Mazowiecka
miejsko-przemystowy — 3 — Wyzyna Slagska

Uwaga: zalicza si¢ poprawny wpis regionu
nizszego rze¢du, np. Wyzyna Katowicka, Kotlina
Warszawska itp.

uzupekniony wiersz tabeli

albo

po 1p. za kazda poprawnie
uzupetniong kolumne tabeli
albo

po 1p. za kazde trzy poprawnie
wypetione komorki tabeli
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11 | Np.: 0-2 | 2p. za poprawne wpisanie 3
- potozenie migdzy oceanem (Atlantykiem) a czynnikow
kontynentem (Azj3), 1p. za poprawne wpisanie 1-2
- bliskos¢ cieptego pradu morskiego, czynnikow
- potozenie nad Battykiem, Op. za brak poprawnego wpisu
- uksztaltowanie terenu,
- cyrkulacja atmosfery — przemieszczanie si¢ mas
powietrza
12 |a) Kolejno: 0-5 | 2p. za 3-4 poprawne wpisy
l.prawda, 2.prawda, 3.falsz, 4.falsz 1p. za 1-2 poprawne wpisy
Op. za brak poprawnych wpisow
b)
Skutek dla srodowiska — np.: 1p. za poprawnie podany skutek
- zniszczenie siedlisk roslin 1 zwierzat dla srodowiska
- zmiany koryta rzecznego 1p. za poprawnie podany skutek
Skutek dla gospodarki — np.: dla gospodarki
- zniszczenie walow przeciwpowodziowych
- uszkodzenia budynkow
- uszkodzenia infrastruktury transportowej
c) np.: 1p. za poprawne uzasadnienie
- zbiorniki reguluja wielko$¢ przeptywu rzek
- zbiorniki petnig funkcje retencyjng — gromadza
nadmiar wody
13 | a) redzina 0-3 | 1p. za poprawng nazwe gleby
b) np. Wyzyna Lubelska, Roztocze, Wyz. Krak — 1p. za 2 poprawnie wpisane
Czest., Wyz. Slaska, Niecka Nidzianska, Beskidy, nazwy krain
Niz. Slaska, Sudety
c)
- 0cena wysoka 1p za poprawne uzasadnienie
np. gleba Zyzna, ma duza zawarto$¢ prochnicy, nie wyboru przydatnosci rolniczej
jest gleba kwasng
- ocena niska
np. zawiera liczne odtamki skalne utrudniajgce
uprawe
14 | a) kolejno zaznaczone wyrazenia: 0-3 | 2p. za 3-4 poprawne wskazania

1.z miasta na wie$
2.kobiety
3.ujemne
4.z miasta na wies

b) np.:

- mtodzi ludzie przenosza si¢ do miast na studia
- mtodzi ludzie, ktorzy studiowali w miescie,
zaczynajg tam prace i zostaja na state

1p. za 1-2 poprawne wskazania
Op. za brak poprawnych
wskazan

1p. za poprawny argument
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15 | a) zachodniopomorskie 0-3 | 1p. za poprawne podanie
np. spoleczenstwo tych gmin jest znacznie wojewodztwa
mlodsze niz gmin w woj. podlaskim; ma to wptyw 1p. za poprawne uzasadnienie
m.in. na wielko$¢ przyrostu naturalnego i rozwoj
gospodarczy gmin
b) np. 1p. za podanie poprawnej
- migracje do miast — zwtaszcza mtodych ludzi przyczyny
- ujemny przyrost naturalny spowodowany
migracjami (zwlaszcza kobiet)
16 | Ocena korzystna 0-2 | Po 1p. za kazde poprawne
Np.: uzasadnienie oceny
- wzrost produkcji energii z OZE ma pozytywny
wplyw na jako$¢ srodowiska (mniej
zanieczyszczen pytowych, nie powoduje smogu),
- dzigki OZE oszczedza si¢ paliwa kopalne, ktore
sg nicodnawialne,
- dzigki OZE zwigksza si¢ uniezaleznienie od
dostaw paliw kopalnych (np. gazu) z zagranicy
Ocena niekorzystna
Np.:
- OZE sa uzaleznione od warunkéw Srodowiska,
nie ma pewnosci co do ilosci wyprodukowane;j
energii z powodu zmiennos$ci pogody w Polsce,
- inwestycje w OZE generuja duze koszty
17 | a) warminsko-mazurskie 0-3 | po lp. za kazde poprawnie
b) Gdansk, Gdynia, Leba uzupehione zdanie
c) Kotobrzeg
18 | a) podkarpackie, Rzeszow 0-4 | 1p. za wpisanie dwoch nazw
b) paleozoiczna (paleozoik) 1p. za poprawnie wpisang
nazwe ery
c) tupki ilaste, piaskowce, zlepience 1p. za trzy poprawnie
podkreslone skaty (zadania nie
zalicza sig, jesli podkreslone sg
wiecej niz 3 skaly)
d B 1p. za poprawny wybor
19 | 1.Kruszwica—B 2.Wizajny — C 0-2 | po 1p. za kazde dwie poprawnie
3.Swornegacie— D 4.Pupki—A dopisane litery
20 | Kolejno: 0-3 | po 1p. za kazde dwa poprawne

1.falsz, 2.prawda, 3.prawda, 4.falsz, 5.falsz,
6. prawda

wpisy

Strona4z 4




